

婆媳之故事篇

好媳妇也是好婆婆

直到40岁的时候,王君霞都不用操心家里的事儿,因为无论大事小情,婆婆张淑平都打理得井井有条。王君霞和丈夫刘国兵农忙时在家务农,农闲时外出打工补贴家用。每天回家,总有热乎乎的饭菜等着她,一家人夫妻恩爱、婆媳和睦,就算平时再苦再忙,心里总是甜甜的。2010年初,一场车祸使勤劳能干的婆婆一下子处于生死边缘,也改变了一个人的生活。

本报记者 孙磊



王君霞(左一)照料婆婆无微不至

一场车祸

王君霞的丈夫是内丘县内丘镇北永安村人,离王君霞娘家只有十二里路。30年前,王君霞嫁到了北永安村,没几年便先后生下了两个大胖小子。王君霞和丈夫都是农民,收入不算多,一家人的生活过得不算十分富裕,可是家庭非常和睦,尤其是婆媳和睦,在村里无人不知、无人不晓。

王君霞的丈夫刘国兵是家里的独生子,从小便受到父母的疼爱。爱屋及乌,王君霞和丈夫结婚之后,老两口对王君霞也十分疼爱,家里的大小活计,基本都不用她动手,王君霞也非常孝顺,平时给婆婆洗头、洗脚、剪指甲,村里人都说,老刘家娶了一个女儿回来。王君霞的丈夫是一个电工,农忙之外,常常到内丘县城打工,王君霞心灵手巧,也常常跟着丈夫一同外出,夫妻俩琴瑟和谐。更让她感到欣慰的是,每天回家的时候,婆婆已经做好热腾腾的饭菜等着他们,即使一天的工作再累,心里也感到非常温暖。

王君霞和丈夫的付出得到了回报,日子一天一天好起来。两个儿子也渐渐长大了,一家人的生活蒸蒸日上。

就在这时,一场车祸改变了一个人的生活。

2010年初,婆婆张淑平骑着家中的电动自行车去串亲戚,路上不小心发生了事故,王君霞和丈夫得到通知时,心里怦怦直跳,立刻放下手里的活儿往家里赶。

那时孩子们都在外上学,丈夫又是独生子,他们夫妻二人守在老人的病床边,一步不敢离开。婆婆昏迷了三天三夜,她就在跟前握着婆婆的手一直守着。婆婆因为昏迷喝不下水嘴唇干,她就拿棉签蘸水一遍一遍地擦,害怕婆婆长时间躺着腿肿,她就不停地按摩。老天眷顾,婆婆终于醒了过来,王君霞喜极而泣。在婆婆不能下床,王君霞衣不解带,不离左右地尽心伺候:每天给老人穿衣,洗脸,梳头,喂饭,喂药,接大小便,按摩身体……在婆婆住院的七十多天里医生数次下达了病危通知书,王君霞每次都哀求医生一定要用最好的药物,做最好的治疗,全力抢救婆婆。

车祸之后以前干净利索的婆婆不仅生活不能自理,智商也受到了重创,就像个孩子一样需要耐心照顾。婆婆的牙齿因为车祸全掉了,王君霞就每天把饭菜做得非常软糯,用勺子弄碎了喂,害怕营养跟不上,她绞尽脑汁搭配每天的饭菜,不仅让婆婆吃得饱,还吃得好。

带婆婆旅游

老人的病情一天天好转,本来应该高兴,可是发生了一些事儿又让王君霞高兴不起来。

刚出事那会儿,婆婆神志不清,有时候刚吃过饭就说饿了,还跟别人说,自己没有吃饭,弄得王君霞哭笑不得。有的亲戚朋友就有意见了,说王君霞这儿媳妇当得不称职,婆婆生病住院,连饭都吃不上。对于这些质疑,王君霞并没有放在心上,她说只要自己心安就好。

在王君霞一年的尽心照顾下婆婆恢复得出乎大家意料,日常生活基本都能自理,婆婆逢人都说是媳妇帮她捡回一条命。天有不测风云,就在日子慢慢有起色的时候公公却被查出癌症晚期,王君霞感觉自己肩上的担子又沉了,压得自己喘不过气。如果让丈夫和她在家里一起伺候两位老人,自然会轻松一点,但两位老人的医药费和两个孩子的学费如何解决?考虑再三,她还是决定让丈夫外出打工,自己担负起了家里的所有农活和照顾公婆的担子。

公公心里很清楚自己的病情,压力很大,情绪不好就发脾气,王君霞就当没听见一样继续伺候着,公公由于疼痛吃不了干的,咽不下大块的菜,她一日三餐都另外给老人做;婆婆偶尔糊涂,有时不配合照顾。王君霞往往正在劝导这个,那边又出现了状况,弄得她身心俱疲。但她一想到以前两位老人没有病时,把家里地里都打理得井井有条,使她和老公能在外安心打工,回到家就能吃上热乎可口的饭菜,她就心里平和了,更加尽心伺候两位老人。在公公最后的日子里,她想尽办法哄老人开心;陪老人聊天;做老人想吃的饭菜。2011年,王君霞的公公离世。

经历了这些变故,一家人的心贴得更近了。王君霞为了哄婆婆开心,常常给她讲笑话,生活中的照料更是无微不至。担心婆婆在家无聊,她带着婆婆和母亲到距离内丘县不远的赵州桥散心,三个人在桥下还留下了合影。合影中的婆婆,面带微笑,直到现在,她常常拿这张照片出来看,每次看的时候,她的嘴角都会不经意地弯上来。

2015年,在北永安村首届“最美媳妇”评选中,王君霞以绝对高票被评为“最美媳妇”,成为全村媳妇的表率,面对荣誉,她谦虚地说:人世间最难报的就是父母恩,要善待每一位长辈,以感恩之心孝顺每一位父母。其敬老孝亲的善举成为全村人学习的榜样!

媳妇熬成婆

2016年对王君霞一家人来说,是非常重要的。经过王君霞这几年的精心照顾,婆婆张淑平的病情大有好转,身体恢复得越来越好,基本可以自理了。大儿子结婚了,最让她开心的是,大儿媳生了一个大胖小子,家里又添了一口人。四世同堂的大家庭其乐融融。她老公说对于这个家,王君霞功不可没。

大儿子结婚之后,王君霞身兼儿媳和婆婆两个身份,让她对婆媳关系的理解又深入了一层。

王君霞说,我就把婆婆当我的亲妈看待,她只有一个儿子,没有女儿,也把我当她的闺女养,我们就像是母女一样。同样的道理,我把这种方式用在我和我儿媳上,就能够处理好我们的关系了。

王君霞有两个儿子,没有女儿,她就把儿媳当成是自己的女儿。平时家里的活儿只要她能干的,绝对不让儿媳动手。去年年底,她买了一辆电动三轮车,一有时间就带着婆婆和儿媳到县城,逛会儿街,买几件衣服,虽然花不了多少钱,几个人有说有笑,非常开心快乐。因为有这样融洽的关系,儿媳在怀孕的过程中,一直在婆家住,很少回娘家,她说:“我在婆家住得非常自在,比娘家也不差。”

2016年7月份王君霞被评为“内丘好人”,并作为孝敬亲代表在内丘县2016年度道德建设先进典型表彰仪式上接受访谈。

王君霞说,婆媳关系是家庭中非常重要的关系,婆媳关系处好了一个家庭才能和谐。这两年村里、乡里、县里给了我一些荣誉,我觉得有点承受不起,因为我并没有做什么了不起的事情,只不过是做我分内事罢了。婆媳关系说复杂就复杂,说简单就简单,其实就一句话,将心比心。婆婆从来没把我当外人,一直把我当亲闺女对待,重活累活舍不得让我干,有好吃的好玩的都紧着我用;我把婆婆当成我的亲妈对待,给我妈买衣服的时候,就给婆婆买一件,给我妈买好吃的时候,也给我婆婆买一份。我公公去世之后,婆婆有些孤独,我就多陪陪她,多跟她聊天、唠嗑。对晚辈来说,做比说重要,孩子们看到我们是怎么相处的,自然也就依样跟着学,只要大人做得好,孩子们自然就跟着学得好。我做的不过是一些再平凡不过的小事罢了。



王君霞(前排右一)的全家福